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tractului Turda. Buteni şi Sâncraiu-de-Mureş. 

Revizionismul Biser ic i i săseşt i . 
— Un gest nesocotit. — 

Presa cotidiană a înregistrat cu indig
nare declaraţiunile dlui Dr. Victor Glondys, 
noul superintendent al Bisericii săseşti. In-
suş neobositul protector al poporului să
sesc, dl Nicolae I o r g a , a fost nevoit să 
scrie în ziarul său, că noul conducător „a 
păşit cu piciorul stâng, ţinând o cuvântare 
fără rost". 

Mărturisim, că pe noi, cari cunoaştem 
poporul săsesc dintr'o experienţă personală 
îndelungată, nu ne-a surprins de loc mani
festarea regretabilă a dlui Dr. Victor Glon
dys. Pentru c e ? Pentru simplul motiv, că 
se găseşte în linia tradiţională a predece
sorilor săi. 

Superintendenţii saşi, în calitatea lor de 
şefi spirituali ai poporului săsesc, nu pot 
avea altă psihologie decât aceea, care se 
desface din trecutul istoric al intelectuali
tăţii germane ardelene. Şi anume: păstra
rea privilegiilor medievale deoparte, iar de 
alta înăbuşirea afirmării politice a Româ
nilor. Aceste două idei conducătoare formau 
catehismul naţional săsesc, care de sigur 
convenia şi Ungurilor. De c e ? Pentrucă 
pierderea privilegiilor însemna periclitarea 
existenţei naţionale, iar emanciparea poli
tică a Românilor constituia o dublă ame
ninţare, cu perspective grave, pentru su
premaţia ungaro-săsească din Ardeal: zgu
duirea unităţii statului milenar şi ivirea ege-
moniei româneşti prin forţa ei numerică 
zdrobitoare. Iar fantoma Daco-Romăniei plu-

tia de multă vreme peste capetele lor, in
sistentă şi chinuitoare. 

Era fatal deci, să existe o perfectă co
munitate de interese politice între Saşi şi 
Unguri, care-i silia să meargă, de secole, 
pe acelaş drum, împotriva aceluiaş adver
sar inevitabil: Românii. 

Istoria probează, că totul s'a desfăşurat 
în spiritul acestei ideologii, chiar când apa
renţele trecătoare o contraziceau. 

De aceea, când sentinţa divină a venit 
ineplacabilă în 1918, în tabăra compatrio
ţilor noştri a fost plâns şi scrâşnirea din
ţilor. Cădeau privilegiile şi stăpâneau Ro
mânii. Saşii n'au ezitat s'o spună şi încă 
fără menajamente, chiar prin condeiul ştiin
ţific al şefului lor bisericesc, recentul pen
sionar dl Fr. Teutsch. 

Domnia sa publica Ia 1923 o lucrare: 
„Kirche und Schule in der Vergangenheit 
und Gegenwart der Sibenbiirger Sachsen". 
Vorbind de sfârşitul războiului şi de invi
taţia Consiliului Dirigent adresată Saşilor 
de a-şi clarifica atitudinea, dl Teutsch scrie: 
„Deşi situaţia generală şi împrejurările spe
ciale ne sileau la luarea unei hotărîri, to
tuşi ea n'a fost uşoară pentru Saşi . Căci 
tot trecutul lor, toată situaţia lor de drept 
îşi avea rădăcinile în vechea Ungarie, în 
care ei îşi găsiseră.şi legăturile sufleteşti, 
iar o trecere la România însemna părăsi
rea apusului şi intrarea lor într'un stat orien
tal, cu mari primejdii pentru cultura noas-



tră. La 8 Ianuarie 1919 s'a întrunit aduna
rea naţională săsească la Mediaş, hotărînd 
alipirea la România. Sufletul poporului a 
fost atunci străbătut de durere" (pag. 2 4 7 ) . 
Apoi: „Sub lozinca reformei agrare, s'a în
ceput exproprierea averii imobile a comu
nelor politice şi bisericeşti, ca şi a mari
lor proprietari, la care a stăpânit abuzul şi 
o nemaipomenită ilegalitate. Poporul săsesc 
văzu, cum domnia lui trece de acum la 
s l u g a s a de i e r i " (pag. 2 5 1 ) . 

Aceleaşi aprecieri insultătoare sunt re
editate de autor, trei ani mai târziu, într'o 
altă lucrare eşită la Sibiu sub titlul: „Ge-
schichte der Siebenbiirger Sachsen" vol. IV. 

* 
Urmaşul său în scaun, dl Dr. Victor 

Glondys, nu face altceva astăzi, decât să 
continuie aceeaş linie de conduită. Iată-1 
deci, făcându-şi profesiunea de credinţă, 
cu ocazia instalării sale, în termeni atât de 
insoliţi, încât ziarele din capitală nu şi-au 
putut ascunde tulburarea lor legitimă. Ideea 
pangermană şi revizuirea tratatelor — iată 
idealul noului cap bisericesc al Saşilor! 
Insultele predecesorului sunt depăşite de 
conspiraţia actualului superintendent împo
triva României. Lucrurile merg deci în pro-
gresiune geometrică şi cine ştie ce surprize 
ne mai rezervă ziua de mâine. 

. Ne întrebăm însă, cum răspunde Statul 
nostru acestor atitudini duşmănoase? Prin 
acte de generozitate şi solicitudine deosebită. 

Astfel dl Fr. Teutsch a fost proclamat 
senator de drept, deşi nu întrunea condi
ţiile stabilite în Constituţie. Era însă o fa
voare ce se făcea poporului săsesc, spre 
a-1 ataşă de noua lui patrie. Au urmat a-
poi o serie de atenţiuni şi distincţii, ca 
alegerea de membru onorar al Academiei 
române, acordarea de mari ordine şi par
ticiparea guvernului la serbătorirea celor 8 0 
de ani ai bătrânului cap bisericesc. Adă'o-
gaţi apoi ocrotirea specială a minorităţii 
germane şi dăruirea unui ministeriat pe 
seama dlui Rudolph Brandsch. Vedeţi, cât 
de balcanici, cât de orientali ne-atn dove
dit, ca să întrebuinţăm epitetul ce ni 1-a 
dat chiar beneficiarul răsfăţat dl Fr. Teutsch. 

Noul superintendent cunoaşte toate a-
ceste gesturi civilizate. Şi totuş, calcă cu 
stângul, cum zice dl lorga. Doreşte oare, 

ca Statul să-şi schimbe atitudinea faţă de 
poporul s ă sesc? Un firesc simţ de pru
denţă şi circumspecţie, — care i-a călău
zit pe Saşi în cursul veacurilor, — poate 
răspunde limpede la o asemenea întrebare. 

Noi dorim din toată inima noului con
ducător bisericesc, să găsească fără întâr
ziere drumul loialităţii şi al patriotismului 
luminat, singurul care poate garanta şi pe 
viitor protecţiunea Bisericii luterane şi a 
credincioşilor ei. Altfel, afişarea intempes
tivă a revizuirii tratatelor, nu i-ar aduce 
decât regretabile inconveniente. Şi nu noi 
suntem aceia, cari să i le dorim. . M 

O apariţie binevenită. 
Haosul produs deodată cu prubuşirea 

autocraţiei ruseşti şi întronarea regimului 
comunist, au expatriat pe exponenţii cei 
mai iluştri ai bisericii ortodoxe din Rusia. 
Azi trăesc departe de patria mamă şi forti
ficaţi prin calvarul suferinţei, luptă din răs
puteri să facă cunoscut ortodoxismul ca o 
rădăcină necesară creştinismului în general. 
Străduinţele lor converg spre un întreit scop: 
1. Să arate caracterul revelaţional al orto
doxiei; 2. Să combată cu argumente sdro-
bitoare regimul de teroare cu care se ex
pectorează pionii ideologiei marxiste şi 3. 
Să demonstreze că fiinţa creştinismului în 
general, nu e în funcţie de coincidenţe tem
porale, ci le depăşeşte încadrându-se în 
ritmul etern, aşa cum a fost definită de 
Isus Christos. 

Probă de zelul cu care lucrează refu
giaţii Ruşi sunt operele celebre, prin cari 
rivalizează cu elucubraţiile cele mai ştiin
ţifice ale spiritului apusean. Aportul consi
derabil adus de N. Berdiaeff, B mlgakoff, 
Arseniev, Glubokowsky şi alţii, la cunoa
şterea ortodoxiei este netăgăduit. De cu
rând a apărut în traducere franceză opera 
lui Nicolae Berdiaeff, întitulată „Creşti
nismul şi lupta de clasă". Sesizat încă de 
mult de pericolul iminent al concepţiei lan
sate de Karl Marx şi Engels, îşi propune 
să-i desvălue temelia şubredă, intenţia sub
versivă şi să traseze directivele unei ideo
logii sănătoase, cu un suport spiritual. 

în opera de mai sus N. Berdiaeff tocmai 
acest lucru îl întreprinde. Marx, — teoreti-



cianul concepţiei materialismului istoric — 
stărueşte pentru mărirea organizaţiilor ac
tuale, ori de ce natură ar fi în vederea unui 
stat internaţional, — socialist, care fiind 
întemeiat pe ameliorarea condiţiilor econo
mice de trai, va face să dispară lupta de 
clasă şi i se va creia omului o platformă 
mai fericită. „Minciuna cea mai frapantă 
şi cea mâi neumană a marxismului consi
deră în a nu vedea omul deasupra claselor, 
dar a vedea clasele deasupra omului, a-1 
reduce pe acesta până în ultima profun
zime, până la experienţa sa intimă spiri
tuală la o funcţie subordonată clasei, care 
condiţionează deodată contemplarea şi crea
ţia sa. Marx proslăvia valoarea eternă a 
omului economic (homo economicus), a eco
nomiei politice burgheze, îl reducea la o 
categorie istorică şi prevedea pentru socie
tatea comunistă apariţia unui om esenţial-
minte nou" (pag. 4 3 ) . Cu alte cuvinte, Marx 
absolutiza omul pur biologic, reducându-1 
prin aceasta la o unitate imperfectă. Şcoala 
liberalist! engleză, în frunte cu Adam Smith, 
admitea paralel cu omul economic şi exi
stenţa unui om animat de sentimentul sim
patiei morale (pag. 4 4 ) . 

Creştinismul are în centrul preocupări
lor lui şi problemele de natură socială şi 
a găsit şi soluţiile pentru remedierea unei 
clase suferinde. Deosebirea tranşantă între 
concepţia socială creştină şi elaborările gân
ditorilor liberi, o găsim în valoarea pe care 
o acordă omului pe o lăture sau pe alta. 
De vreme ce concepţia materialistă a isto
riei se trudeşte să satisfacă omul desprins 
de ansamblul fiinţei sale întregi — confe-
rmdu-i reţeta paradisului socialist-economic, 
creştinismul pune pond pe valoarea abso
lută a persoanei umane, de care sunt le
gate valorile de libertate ale'spiritului, de 
libertate a conştiinţei, de libertate a gân
dirii şi a creaţiei (pag. 8 0 ) . „Persoana u-
mană se suprapune clasei sociale, iar con
ştiinţa creştină înrădăcinată în lumea spi
ritului, trebuie în mod necesar să se ridice 
deasupra luptei de clasă..." (pagina 144) . 
„Dacă creştinismul ia în conflictul social 
cauza clasei muncitoare, aceasta trebuie s'o 
facă nu în numele acestei clase, ci în nu
mele omului, al demnităţii de lucrător, în 
numele dreptului său uman, a sufletului stri-, 
vit de capitalism" (pag. 157) . Omul este o 

realitate mult mai profundă şi mai ridicată 
decât rasa şi decât clasa socială, îşi are 
resorturi de o complexitate nebănuită şi nu 
i se poate restabili echilibrul printr'o me
todă unilaterală. „Fiecare fiinţă poartă în 
ea imaginea lui Dumnezeu..., fiecare om 
este chemat la o viaţă eternă, în faţa că
reia toate diferenţierile de clasă, toate pa
siunile politice, toate suprapunerile pe cari 
viaţa zilnică socială le-a acumulat asupra 
sufletului uman, par fără noimă şi deşarte, 
lată pentruce problema luptei de clasă, care 
de sigur are părţile ei economice, juridice 
şi tehnice foarte importante, aceea a renaş
terii religioase a umanităţii" (pag. 166) . 

Cartea scriitorului rus N. Berdiaeff este 
o documentare magistrală şi rezolută a ati
tudine! pe care trebuie s'o ia creştinismul 
în faţa luptei de Clasă. Biserica ca depo
zitară a interpretărilor juste cari se des
prind din Sf. Scriptură, poate acţiona cu 
mal multe şanse de succes, decât ori-ce 
iniţiativă particulară. N. Berdiaeff constată 
insuficienţa metodelor cari se utilizeză în 
asanarea conflictului dela o clasă la ceea-
laltă şi aceasta fiindcă mijloacele întrebuin
ţate sunt neadecvate realităţii sociale ac 
tuale. Predica lui Ioan Chrysostom se po
trivea realităţii sociale de atunci, dar azi 
viaţa în general a luat altă turnură şi bi
serica trebuie să ţină seamă de vicisitudi
nile survenite. Ea este o instituţie de pro
venienţă supranaturală, dar întemeiată cu 
rostul precis de a întrona pacea şi liniştea 
în lume. Ea are căderea şi misiunea de a 
condamnă opresiunea şi exploatarea omului 
prin om, a o condamnă înainte de toate 
din punct de vedere moral şi spiritual şi 
nîci decum în numele vreunui sistem social. 

Apariţia opului analizat este binevenită, 
gândindu-ne mai ales la conversiunea pe 
care biserica şi şcoala trebuie s'o producă 
în sufletele elitei creatoare. Opera de difu
ziune a culturii va ajunge la apogeu abia 
atunci când va exhauria şi această problemă 
şi-i va da soluţiile indicate de Evanghelie. 

Ion Bunea. 

Sfântul Sinod s'a deschis în sesiune 
prorogată, în ziua de Miercuri 3 0 Nov. c. 
Darea de seamă vom publica-o în numă
rul viitor. 



88 
CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa de toamnă a preoţimei 
tractului Turda. 

Conferinţa de toamnă a preoţimei din 
tractul Turda s'a ţinut ia 8 Noemvrie c., 
în comuna Viişoara (Agârbiciu). 

Această comună — care apare în acte 
şi diplome vechi de pe la 1332 — este 
una din cele mai mari şi bogate comune 
de pe valea Arieşului. 

Se află cam la 12 km. de Turda spre 
răsărit, în stânga râului Arieş, aşezată pe 
coastele domoale ale unui deal, de unde 
stăpâneşte în întregime terasa clădită de 
Arieş în sus, până spre poarta Munţilor 
Apuseni şi în jos către larga şi mănoasa 
vate a Mureşului. 

în trecutul ei îndepărtat, această co
mună a fost un câmp de luptă. Ungurii 
— colonişti săcui — luptau cu toată pu
terea, ocrotiţi de stăpânirile trecute, pentru 
stăpânirea văilor bogate 'n spice aurite şi 
dealurilor cu delicioase şi vestite podgorii; 
Românii, purtând în suflet jalea neamului, 
lucrau în linişte la apărarea legii strămo
şeşti printr'un modest scaun de protopopie, 
al cărui sediu îl aflăm aci în secolul XVIII 
până la începutul secolului XX, când se 
mută la Turda. 

Azi are 3 4 6 0 locuitori, din care 1680 
Români de religiunea ortodoxă, 1700 Un
guri cari, afară de 7 0 — 8 0 suflete, sunt de 
relig. reformată-calvină şi au o mândră bi
serică de piatră, zidită în a. 1 7 9 6 — 9 9 , si 
8 0 Jidani. 

Straja românismului din vremurile de 
oprimare — bisericuţa de lemn — stă şi 
azi într'un cap de deal, rhândră în sărăcia 
ei trupească de isbânda sufletului crescut 
din hrana slovei cărţilor de rugăciuni şi 
cazanii; îşi scaldă privirea în şerpuitul ar
gintiu al apelor zburdalnicului şi furiosului 
Arieş. Interiorul acestui vechiu locaş de în
chinare, scund, cu pereţii afumaţi, pe lângă 
unele urme de pictură frumoasă biseri
cească, păstrează chipul celui mai vechiu 
protopop, — cunoscut din însemnări de pe 
filele unor cărţi bisericeşti, — al Turzii : 
Un moşneag cu pletele cărunte curgându-i 
pe umeri, barbă mare albă ca omătul proas

păt şi sub frunte doi ochi senini ca cerul 
unei primăveri, purtând inscripţia „Prea cu
viosul protopop Iov Crăciun 1788" . 

Cu prilejul zilei de azi, când acest lo
caş cuprinde în sânul său pe preoţii trac
tului său de odinioară, a îmbrăcat haină de-
sărbătoare. Altarul, iconostasul, — din hăr
nicia femeilor din parohie, — sunt numai 
ghirlande de flori albe de toamnă. 

La sunetul clopotelor, pâlcuri de cre
dincioşi vin din toate unghiurile satului, 
umplând biserica până la ultimul loc. 

Liturghia s'a slujit de un sobor de preoţi 
în frunte cu prot. tractual Iovian Murăşan. 
La priceasnă, cel mai tânăr dintre preoţii 
tractului, V. Ştefănescu-Rimetea (Trăscău), 
a rostit o prea frumoasă predică, vorbind 
despre sfiinţii îngeri. Apoi s'au împărtăşit 
credincioşii mărturisiţi în ajun, după vecer
nia oficiată de preoţii S. Todoran-Vălcele, 
Crăciunaş-Buru, Mureşan-Călăraş şi V. Şte
fănescu-Rimetea, când a predicat despre 
Taina Mărturisirii S. Todoran. După litur
ghie s'a făcut Te-Deum pentru sănătatea 
Marelui Voevod Mihai şi chemarea Duhului 
Sfânt pentru adunarea preoţească, apoi în 
cimitirul bisericii s'a slujit un parastas. 

Am remarcat la această slujbă înălţă
toare, frumosul obiceiu de a cânta tot po
porul, tineri şi bătrâni, nu numai la răs
punsurile liturgice, ci şi la cântările utre
niei şi vecerniei. Pagubă că aceşti buni 
cântăreţi nu au un pricepător într'ale muzi-
cei, ca să re'nvie frumosul cor de altă dată. 

După liturghie s'a ţinut şedinţa intimă 
într'o sală a şcoalei primare de stat. Un 
edificiu impunător, cu patru sale de învă
ţământ, alături o locuinţă pentru director, 
bine îngrijită ca edificiu, ca mobilier şi 
bogată în material didactic, face fală aces
tei comune şi harnicului ei director, dl L. 
Canja, un distins dascăl şi bun credincios 
al bisericii noastre. Şedinţa o deschide pă
rintele protopop Iovian Murăşian printr'o 
frumoasă cuvântare, în care îndeamnă preo-
ţimea să primească cu drag noua sarcină 
de a-şi creşte singuri viitorii credincioşi, 
prin predarea învăţământului r e l i g i o s în 
şcoala primară. Cuvintele păr. protop. sunt 
primite cu ovaţiuni. După o discuţiune a-
supra serviciului divin şi a predicei, pr. 
Nichita Avram, citeşte raportul comisiunei 



de verificare a temei „învăţământul religios 
în şcoala primară". 

Conferinţa ia în desbatere raportul pre
zentat precum şi planul de învăţământ, al
cătuit cu multă chibzuială şi după cuvân
tul dlor prof. Grig. Biji, V. Şeulean, Oră-
san, Fodorean şi Radu, se aproabă, iar păr. 
protopop aduce mulţumiri comisiunei pen
tru munca depusă la alcătuirea raportului 
atât de bogat în expunere şi concluzii dar 
mai ales pentru binestudiatul plan de în
văţământ. 

Preoţilor li s'a servit o masă bogată, 
la frumoasa casă parohială, de către fami
lia pr. V. Orăsan, La masă a toastat pen
tru P. Sf. Sa Episcopul Nicolae, păr. prot., 
dl Leonte Canja pentru dl prot. Murâşan 
şi pentru armonia dintre preot şi învăţător, 
iar pr. E. Muntean pentru familia V. Orăsan. 

Vecernia, cu predica rostită de pr. prof. 
Gr. B j i , este urmată de o şedinţă pentru 
popor, vorbind pr. Eugen Muntean-Podeni, 
despre Oastea Domnului. Păr. E. Muntean 
fiind el însuşi un convins ostaş al Dom
nului, a vorbit cu mult suflet despre rea
lizările Oastei pe terenul vieţii religioase. 
Frumoasa şi instructiva conferinţă a fost 
răsplătită de preoţi şi popor cu ropot de 
aplauze. 

Păr. protopop mulţumeşte poporului pen
tru dragostea cu care a alergat în ziua de 
azi ca să asculte chemarea către lucrurile 
Domnului şi doreşte ca sămânţa aruncată 
să prindă rădăcini şi să aducă rod. 

Din partea .credincioşilor a răspuns dl 
înv.-dir. Leonte Canja, care a mulţumit con
ferinţei pentru cinstea ce s'a făcut parohiei, 
alegându-o ca centru de întrunire astă dată. 
Poporul s'a depărtat, iar preoţii ţin o nouă 
şedinţă intimă, cetindu-se raporturile pre
şedinţilor cercurilor religioase şi se citesc 
câteva ordine spre luare la cunoştinţă. 

Seara târziu, părăsim această comună, 
cu impresiile cele mai bune şi cu dorinţa 
de a vedea înflorind această frumoasă pa
rohie, care va trebui să-şi arate vrednicia 
prin ridicarea unui locaş dumnezeiesc demn 
de zilele de libertate pe care le trăim, ui
tând amărăciunile inerente ori-cărui timp şi 
ori-cărei vieţi. P r < ^ R a d u < 

I u t i C R O N I C A I ft 1 
% ® ® ® 

Serbarea zilei de 1 Decemvrie, com
binată cu o adunare de protest contra pro
pagandei de revizuire a tratatelor, în Cluj 
a reuşit peste aşteptări. Aproape 15 mii de 
oameni au umplut Piaţa Unirii ca să as
culte cuvântările înflăcărate alor peste 4 0 
de oratori. 

Adunarea a fost deschisă de dl Dr. E. 
Ha ţ i egan , fost ministru, prin o cuvântare 
plină de avânt şi energie. A urmat cuvân
tarea P. Sf., Sale Episcopului nostru Nico
lae Ivan, scurtă dar cu atât mai cuprinză
toare prin tonul ferm cu care a fost rostită. 
Miile de ascultători au întrerupt-o cu dese 
şi repeţite aplause. — P. Sf. Sa a vorbit 

.cam următoarele: 
Iubiţi fraţi Români! 

Glasul sângelui ne-a chemat la sfat. Se îm
plinesc azi 14 ani de când acest glas al poporu
lui nostru a răsunat în Cetatea lui Mihai Viteazul, 
ca un glas de arhanghel, şi am decretat în faţa 
lui Dumnezeu, sub ceriul liber, unirea de veci cu 
patria-mamă. 

Astfel s'a îndeplinit — după suferinţi de vea
curi — o dreptate istorica, şi am ajuns stăpâni pe 
glia strămoşească, udată cu sânge şi cu lacrimi. 
Această dreptate istorică nu convine domnilor din 

'Budapesta. Călăii lui Urmanczy, care au ars de 
vii pe moţii din Beliş, iar îşi ascut colţii veninoşi. 

Nu ne-am întrunit să ne războim cu Ungurii 
noştrii de acasă, care aleargă cu miile după cetă
ţenia română. Pentru ei avem numai un cuvânt: 
să trăiască în pace între noi — nu numai cu tru
pul, ci şi cu sufletul. 

Elanul nostru se îndreaptă contra celor de 
peste Tisa, pe care armata noastră i-a mântuit 
odată din ghiarele lui Bela Kuhn. Să aibă de grije, 
că ne găsesc pe toţi într'o tabără dela Vlădică 
până la opincă. Nu cedăm o palmă de pământ 
din pământul sfânt al ţârii noastre şi le strigăm 
cu poetul: 
„Murim mai bine 'n luptă cu glorie străbună 
De cât să fim sclavi iară în vechiul nost pământ" 

Sub acest simbol aduc binecuvântarea bise
ricii asupra adunării noastre, şi să se ştie, că bi
serica este tovareşă nedespărţită de popor, acum 
şi pururea şi 'n vecii vecilor. 

Al treilea a vorbit P. Sf. Sa Episcopul 
Iuliu Hossu, frumos şi convingător. — Cu
vântările rostite de capii ambelor biserici, 
a făcut o impresie strălucită asupra adu
nării, ca o dovadă că poporul vede cu drag 



pe conducătorii lor duhovniceşti în fruntea 
mişcărilor naţionale. După aceasta s'au pă-
rândat şi ceilalţi vorbitori, reprezentanţii di
feritelor asociaţii. 

în presară zilei de 1 Dec. studenţimea 
universitară a făcut o manifestaţie cu torţe, 
în drumul lor s'au oprit şi la reşedinţa 
episcopească, aclamând îndelung pe P. S. S. 

Dimineaţa, înainte de adunare, la ora 9, 
la biserica Sf. Nicolae s'a oficiat o doxo-
logie de către P. On. D. Antal şl diaconul 
V. Bogdan. La doxologie a participat Prea 
Sf. Sa şi şefii autorităţilor. La sfârşit pr. 
Antal a rostit o cuvântare ocazională. 

După masă la Teatrul Naţional a fost 
un festival organizat de „Astra". 

Comemorarea marelui Mitropolit 
Andrei Şaguna, în ziua de Sf. Andrei s'a 
făcut prin săvârşirea unui parastas la bi
serica din deal, de către P. On. protopop 
N. Vasiu, prof. A. Buzdug şi diacon Vas. 
Bogdan. Răspunsurile au fost date de co
rul Academiei teologice sub conducerea d. 
prof. V. Petraşcu. La sfârşit dl prof. An
drei Buzdug a rostit o cuvântare, relevând 
meritele marelui archiereu. La această co
memorare pioasă au participat P. Sf. Sa 
Episcopul nostru Nicolae Ivan, P. C. prot. 
Andrei Ludu, cons. eparh., D. Antal, rev. 
eparh., toţi profesorii Academiei teologice 
cu toţi studenţii teologi. 

Cheltuielile p i c t ă r i i bisericii din 
Cerghid, noi am scris în articolele publi
cate în numerile anterioare că au fost su
portate de către dl Dr. Nicolae Petra, ad
vocat în Sibiu. D-sa ne roagă să rectifi
căm, spunând că cheltuiala picturii a fost 
suportată de către dnele văd. Măria Petra-
Oaşia, Ştefania Petra şi de către Banca 
Oaşia din Sibiu. 

Balul copiilor, organizat de Societatea 
Ortodoxă Naţională a Femeilor Române, Fi
liala Cluj, se ţine şi 'n anul acesta în pre
sară zilei de Sfântul Nicolae, în sala fes
tivă a prefecturii judeţului, începând dela 
ora 5 d. m. Sfântul Nicolae apare cu da
rurile la ora 6. 

O distincţie binemeritată. 

Principiul relevat cu stringenţa ştiinţi
fică de psicologia aplicată, de a pune om 
potrivit la loc potrivit, îşi găseşte apreciere 
justă la cârmuitorii destoinici ai. ori-cărei 
instituţii. Ca să ilustrăm acest adevăr, e 
suficient să-1 raportăm la personalitatea pă
rintelui Ion Goron, numit înainte cu câţiva 
ani — prin înalta înţelegere a P. Sf. S. — 
s p i r i t u a l la Academia Teologică din loc. 
Străduinţele şi munca devotată pe care a 
prestat-o în serviciul instituţiei, i-au adus 
distincţiunea frumoasă din partea P. S. S. 
— de a purta brâu roşu. 

înmânarea decretului s'a făcut în şe
dinţă festivă în aula Academiei în ziua de 
2 8 Nov. a. c , orele 11 a. m., de faţă fiind 
întreg corpul profesoral şi studenţii. Dl Dr. 
I. V a s c ă , rectorul Academiei, dupăce în-
tr'o alocuţiune pregnantă arată meritele săr
bătoritului, dă citire actului prin care i se 
conferă dreptul de a purta brâu roşu. 

Profund mişcat, răspunde sărbătoritul, 
asigurând instituţia că o va servi şi pe mai 
departe cu aceeaş râvnă şi cu acelaş de
votament. 

Din partea studenţilor în teologie ia cu
vântul dl Vasile Loga, preşed. societăţii, şi 
împărtăşeşte cu tot elanul tineresc această 
răsplată binemeritată. Ca interpret al cole
gilor săi, asigură pe păr. Goron că pilda 
vieţii de fiecare moment le va fi un îndrep
tar util în misiunea de mai târziu. 

De încheiere corul societăţii intonează 
„Mulţi ani trăiască!" 

înregistrăm cu deosebită bucurie acest 
moment festiv al păr. Goron şi-i dorim ca 
ascensiunea frumoasă pe scara valorilor cul
turale s'o efectueze cu aceeaş dragoste de 
cauză, de care a dat dovadă şi până acum. 

Coresp. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 8 0 5 3 — 1 9 3 2 . 

Comunicat oficial. 
Dupăce prin noua „Lege pentru modi

ficare şi abrogarea unor dispoziţiuni din 
legile pentru reforma agrară", promulgată 



şi publicată în Nr. 257 al Monitorului Ofi
cial din 2 Noemvrie 1932, atribuţiuniîe co-
misiunilor de ocol şi judeţene de expro
priere şi împroprietărire precum şi ale co
mitetului agrar au trecut cu începere din 2 
Noemvrie c. asupra Judecătoriilor de Ocol, 
Tribunalelor de Judeţ şi Curţilor de Apel, 
învităm organele parohiale, ca în chestiu
nile lor de împroprietărire încă nerezolvate 
şi pendente încă de comisiunile de ocol, 
judeţene şi Comitetul Agrar, să se intere
seze şi adreseze respectivelor Judecătorii, 
Tribunale şi Curţi de Apel. 

Cluj, la 2 4 Noemvrie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8 0 7 9 — 1 9 3 2 . 

Comunicat oficial. 
Aducem la cunoştinţă spre ştire şi con

formare, că Congresul naţional bisericesc 
în şedinţa din 16 0ctomvrie 1932, sub Nr. 
72 a hotărît: 

a) Aprobă contul de gestiuni pe anii 
1929, 1930 şi 1931 al revistei „Biserica 
Ortodoxă Română" şi dă descărcare Con
siliului central bisericesc de gestiunea sa 
pe aceşti ani. 

b) Toate parohiile care alcătuesc Pa
triarhia Română vor fi obligate să se abo
neze la revista „Biserica Ortodoxă Română", 
plătindu-se abonamentul din fond. parohiale. 

Cluj, la 2 6 Noemvrie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8 0 8 0 — 1 9 3 2 . 

Comunicat oficial. 
Având în vedere adresa Nr. 8 2 4 0 din 

23 Noemvrie 1932 a Consiliului central bi
sericesc, aducem la cunoştinţă următoarele: 

De câţiva ani, prin stăruinţa vrednică 
a P. C. Diacon Dr. H. Rovenţa, profesor 
la facultatea de teologie din Bucureşti şi a 
P. C. Pr. Dr. M. Bulacu dela Biserica Sf . 
Elefterie din Bucureşti, care au isbuit să 
alăture muncii lor colaborări preţioase, a-
pare în Bucureşti revista „Tinerimea Creş
tină", menită să poarte cuvântul creştin în 
mijlocul tineretului din toate unghiurile ţării. 

Această revistă s'a menţinut până acum 
la un nivel, care corăspunde într'adevăr in-
tenţiunii propuse. Şi cum o astfel de pu
blicaţie este un organ de propagandă creş

tină foarte util, pentru categoria de cititori 
căreia i se adresează şi deci de un deose
bit preţ pentru biserica noastră, credem că 
întrucât revista de mai sus s'a dovedit că 
poate răspunde cu suficienţă acestei nece
sităţi, trebuie să-i acordăm pe cât posibil 
tot sprijinul nostru pentru a putea activa 
cu succes în această direcţiune, promovând 
lucrul creştin in mijlocul tineretului. 

De aceea atrăgând binevoitoarea aten
ţiune a preoţiniei asupra acestei reviste, fa
cem apel la sprijinul lor, rugându-i să bi-
nevoiască a o abona, atât pentru bibliote
cile parohiale cât şi pentru tineretul gene
ral. De asemenea o recomandăm în special 
profesorilor de religie dela toate şcolile se
cundare, spre a o face cunoscută tineretu
lui care urmează aceste şcoli. 

Cluj, la 2 6 Noemvrie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 5 3 1 — 1 9 3 2 . Prot. (35) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 

Simioneşti din protopopiatul Bistriţei, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar-dela stat conf. cualificaţiunii. 
2. Casă parohială cu grădină şi supra-

edificate economice. 
3. Sesiune parohială 15 jug. . pământ 

arabil şi fânaţ, calitate bună. Grădina ve-
chei case parohiale şi cimiteriul. 

4 . Venitele stolare statorite în şedinţa 
Consiliului parohial din 21 Noemvrie 1932. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile de concurs prevăzute cu toate do
cumentele, oficiului nostru protopopesc în 
terminul deschis şi cu prealabila învoire a 
acestui oficiu se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a oficia, a cânta şi predica şi 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Să recere pentru concurs dela fiecare 
reflectant învoirea P. Sf. Sale Episcopului 
nostru, fără de care nu vor putea fi puşi 
în candidaţie. 

Bistriţa, la 2 5 Noemvrie 1932. 
Oficiul protopopesc în conţeiegere cu Consiliul 

parohial din Simioneşti. 
Pr. Victor Mureşian, 

capelan prot. 



Nr. 4 8 4 — 1 9 3 2 . Prot. (34) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

Il-a Meteş cu filia Găuren i , protopopiatul 
Alba-iulia, se publică concurs cu termen 
de 3 0 zile dela data primei publicări în 
oficiosul „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat conform pregătirei. 
2. Sesiune paroh. 6 jug. arător şi fânaţ. 
3. Una ferdelă de grâu sau cucuruz sfâr-

mit dela fiecare familie, atât din parohie 
cât şi din filie. 

4 . Venitele stolare statorite în şedinţa 
Consiliului parohial din 8 Noemvrie 1932. 

5. Lipsind casele parohiale, Consiliul pa
rohial pune la dispoziţie preotului locuinţă 
în natură. 

6. Lemne de foc din pădurea comunală 
cât va avea lipsă. 

Concurenţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite cu toate documentele, ofi
ciului nostru în termenul deschis, iar după 
prealabila încuviinţare se vor putea pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Concurenţii vor avea să prezinte actul 
de învoire dela Prea Sf. Episcop, fără de 
care nu se vor lua în candidare. 

Alba-Iulia, la 18 Noemvrie 1932. 
Oficiul protopopesc al tractului Alba-Iulia în con-
ţălegere cu Consiliul parohial din parohie şi filie. 

Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 9 7 8 — 1 9 3 2 . (36) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. 11-a Buteni, din protopopia
tul Huedin, se publică concurs cu termin 
de 3 0 zile dela prima publicare în gazeta 
oficială „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificate. 
2. Sesiune parohială de 2 0 jugăre. 
3. O vică de bucate dela fiecare fami

lie (circa 2 2 0 familii) din care 1 / n compete 
cantorului iar Vio crâsnicului. 

4 . O zi de lucru în natură sau preţul ei. 
5. Stola uzitată. 

6. întregirea salarului dela stat conform 
coalei B. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererea cu documentele prescrise subsem
natului oficiu, iar cu prealabila noastră în
ştiinţare se vor putea prezenta în parohie 
pentru a cânta respective a celebra şi pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără de 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Huedin, la 2 0 Noemvrie 1932. 
Oficiul protopopesc ort. român, în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Buteni. 
Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 6 6 2 — 1 9 3 2 . Prot. ( 3 7 ) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia cl. Il-a Sâncraiu-de-Mureş, din pro
topopiatul Târgu-Mureş, devenită vacantă 
prin renunţarea preotului loan Leuca, pe 
baza ordinului Nr. 7229 din 2 0 Oct. a. c , 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele sunt: 
1. Saiar dela stat, conf. cualificaţiunii. 
2. Locuinţă în natură, cu supraedificate 

economice şi grădină de 8 0 0 st. p. 
3. Sesiune parohială de 3 0 jugăre pă

mânt cl. I. 
4. Stolele îndatinate şi statorite de adu

narea protdpopească şi aprobate de Consi
liul Eparhial. 

Parohia se află la 2 km. depărtare de 
Târgu-Mureş. 

Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor 
înainta cererile cu toate documentele rece-
rute, oficiului protopopesc ort. român din 
Târgu-Mureş, în terminul prescris şi cu a-
vizul acestuia se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a servi, cântă ori predică şi 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru. 

Târgu-Mureş, la 27 Octomvrie 1932. 
Oficiul protopopesc, în conţelegere cu Consiliul 

parohial din Sâncraiu-de-Mureş. 
Ştefan Russu, protopop. 




